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Instrukcja dla ucznia

. Sprawd, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 10 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki Zgiauczycielowi.

. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swajl kalat
urodzenia.

. Czytaj uwanie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwigzania zapisuj dtugopisem albo piérem z czarnymb lu

granatowym tuszem/atramentem.
Nie wywaj korektora.

. W zadaniach od 1. do 2& podane cztery odpowiedzi:
A, B, C, D. Odpowiada im nagujacy uktad kratek na karcie
odpowiedzi

[a]| [B]] [c]| [D]

. Wybierz tylko jeda odpowied i zamaluj kratk z odpowiadajca jej
litera — np. gdy wybraleodpowied ,A”:

(=] [c]]| 2]

. Staraj st nie popelnia blgdow przy zaznaczaniu odpowiedzi,
ale jéli si¢ pomylisz,
bkdne zaznaczenie otocz kétkigrmaznacz ins odpowied.
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. Rozwigzania zadaod 21. do 25. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przeftag

. Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na bpigino
Zapisy w brudnopisie niextls sprawdzane.

Powodzenial

Czas pracy:
60 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 40
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Jaworznie

Opady atmosferyczne mogg wystepowac pod postacig statg (Snieg, grad,
l6d) lub ciekig ( deszcz, mzawka, mgta, rosa). Postacig opadu szczegolnie czestego
w zimie jest $nieg. W temperaturze bliskiej 0°C pojawia sie czesto zamieé $niezna
I wystepujg typowe gwiazdki sniegu. Gwiazdki $niegu sg twarde. W temperaturze
0° C majg twardos¢ gipsu, przy —15°C ich twardo$¢ jest podobna do wapnia, a przy
—50°C jest réwna hartowanej stali.

W gérach w pewnych miejscach wiatr nawiewa znaczne ilosci $niegu i tworzg sie
wtedy niebezpieczne nawisy $niezne, ktore czesto prowadzg do powstania groznych
lawin. Lawiny powstajg na o$niezonych zboczach o nachyleniu przekraczajgcym 20°.
Ich powstawaniu sprzyjajg: nagte zmiany temperatury, wiatry, silne nastonecznienie,

opady sniezne, a nawet okrzyki i gwattowne ruchy wykonywane przez ludzi.
Na podstawie: Fokus Ekstra 1/2002
Przyroda. Moje miejsce na Ziemi. Szkota Podstawowa. WSIiP

Zanim rozwi gzesz zadanie 1i 2, przeczytaj tekst.

Zadanie 1. Woda wystepuje jako ciato state w postaci

A. mgly. B. rosy. C. mzawki. D. sniegu.
Zadanie 2. Najtwardsze ptatki Sniegu powstajg w temperaturze
A. 20°C B. 0°C C.-15°C D. -50°C

Zadanie 3. Pojedyncza gwiazdka sniegowa to

A. sSniezka. B. Sniezyczka. C. $niezynka. D. snieguliczka.
Prognoza pogody na 5 dni
o, . Temperatura Wiatr
Dzien tygodnia o Opady
w C
Poniedziatek 2 staby bt
- '-f—'-r -:'"\
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Wtorek -1 staby 3 ) %
e
Sroda 5 staby oake
e
. ’ '-f—{--:'"\
Czwartek -10 umiarkowany ( N
)
ke
Piatek 1 silny RN
B

Do rozwi gzania zadania 4 wykorzystaj dane z tekstu i tabeli.

Zadanie 4. Ze wzgledu na warunki pogodowe zagrozenie lawinowe moze wystgpic

A. w poniedziatek.

B. we wtorek.

C. w srode.

D. w piatek.



Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Jaworznie

Do rozwi gzania zadan od 5 do 7 wykorzystaj dane zawarte
w tabeli Prognoza pogody.

Zadanie 5. lle przewiduje sie dni z opadami $niegu?
Al B.2 C.3 D. 4

Zadanie 6. Najwyzszg temperature odnotowano w

A. poniedziatek. B. Srode. C. czwartek. D. pigtek.
Strona internetowa
. . B hitp://www.pogoda.pl/ - Microsoft Internet Explorer =18]x|
InformaCJa d.o Zadanla ] lek Edycja duk Ulubiune Narzedzia Pum(
7 | 8_ I P istecz = = - @ ﬁ ‘ @Wyszuk&] @U\ubmne @H\stuna |%' - g
]Adresl hittp: fureiw, prognozapoaody plf j PP HLacza 2
Zadanie 7. Chcesz sprawdzi¢ na [C)Zz\lf;?{ek
stronie internetowej, czy w czwartek
bedgle, padat Snieg. Ktore hasfo, a () Temperatura
sposrod podanych na ekranie, O opad Temperatura: -1do 4°C
. B. pady :
zaznaczysz w ten sposéb @ _ Cisnienie: 982 hPa
C. O Wiatr Wsch. Sto inca: 7:45
EO Zachmurzenie Zach. Sto nca: 15:32
B
]

Zadanie 8. Dtugos¢ dnia wynosita w czwartek
A. 7godzin 13minut. B. 7godzin 47minut. C. 8 godzin1l3 minut.  D. 8 godzin 47 minut.

Tekst do zadania 9.

Przeprowadzono ankiete, w ktérej zapytano uczniéw, jakie sporty zimowe
lubig najbardziej. Okazalo sie, ze czterech uczniow uprawia snowboard,
szedciu jezdzi na tyzwach, oSmiu na nartach, a czternastu uczniéw lubi
ziezdza¢ na sankach.

Zadanie 9. Ktéry diagram przedstawia wyniki przeprowadzonej ankiety?

liczba uczniéw
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Jaworznie

Zabawy zimowe

W ciagu godziny spalisz 310 kcal 460 kcal

kcal/godz.

Zadanie 10. W ciggu godziny najwiecej kilokalorii spalisz

A. jezdzac na sankach.
B. jezdzac na nartach.

C. jezdzac na tyzwach.
D. biegajgc na nartach.

e przystanek autobusowy

’B’ parking
kolejka linowa

Ju/]

wycigg krzesetkowy

; orczyk

| skocznia narciarska

tor saneczkowy

nartostrada
A)
% @ stacja GOPR

4

(1]

tor narciarski

restauracja

922 wysokosé n.p.m.

Zadanie 11. W kwadracie (1B) znajduje sie

A. tor narciarski.

B. nartostrada.

C. tor saneczkowy.

D. skocznia narciarska.

Zadanie 12. Stacja GOPR znajduje sie od parkingu w kierunku

A. pétnocno-wschodnim.
B. potudniowo-zachodnim.
C. p6tnocno- zachodnim.
D. potudniowo-wschodnim.



Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Jaworznie

Zadanie 13. Od stacji dolnej (Dolinka)do stacji gornej (Sniezna Kopa) kolejka linowa
pokonuje roznice wysokosci wynoszgca

A. 922 m. B. 1102 m. C. 180 m. D. 2024 m.

Zadanie 14. Z Dolinki na Sniezng Kope kolejka linowa jedzie a minut. Narciarz droge
powrotng pokonuje dwa razy szybciej. Ktére wyrazenie opisuje czas zjazdu
narciarza?

A. a+2 B. a-2 C. al2 D. %

Narciarz
[1] Jezeli nie jestes tchorzem,
[2] Nie lekasz sie gor i skat,
[3] stawaj na szczycie,
[4] na gbrze —
[5] i w biatg doline —w cwat!
[...]
Zawrat zawraca na granie.
Kosécielec umyka w gigb.
W kosowkach muzykowanie

fletéw, waltorni i trgb.
T. Kubiak

Zadanie 15. Rymujq sie wyrazy w wersach

A 1] [2]. B. [2]i [3]. C. [2]i [4]. D. [2]i [5].

Rysunek do zadania 16. %u

Zadanie 16. Przedstawiony na rysunku flet nalezy do instrumentow
A. klawiszowych. B. detych. C. strunowych. D. perkusyjnych.

Zadanie 17. Na ktérym rysunku narty sg utozone rownolegle?
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Jaworznie

Ewa po wygnaniu z raju stata w swoim zimowym ogrodzie i ptakata nad kwiatami,
ktore zniknely. Przechodzacy aniot ustyszat jg, ztapatl opadajacy ptatek $niegu,
dmuchnat na niego i zamienit w przebisnieg. Dat go jej méwigc: ,Jest to dla ciebie

zapowiedz, ze zima sie konczy.”
Przeglad Reders Digest : 1001 sposob6w na piekny ogréd

Zadanie 18. Pojawienie sie przebisniegéw jest oznakg nadejscia

A. zimy. B. wiosny. C. lata. D. jesieni.
Zadanie 19. W ktorej ksigzce znajdziesz informacje o przebisniegu?

A. Rosliny iglaste.  B. Rosliny akwariowe. C. Atlas roslin.  D. Atlas krzewow.

Zadania 20. Na ktérym rysunku przedstawiono przebisnieg?

S. Gertlerowa, L. Ogrzebacz Sprawdzanie i utrwalanie wiadomosci z botaniki w szkole podstawowe;j.

Tabela do zadania 21.

Predko $¢ w km/godzin e Orientacyjna droga hamowania w metrach
& na suchej nawierzchni | na o$niezonej nawierzchni
40 10 30
50 16 48
70 31 93
100 64 192

Zadanie 21. Wykorzystujgc dane z tabeli, zapisz,
» ile_razy wydluzy sie droga hamowania, jesli samochdéd zamiast po suchej
nawierzchni bedzie sie poruszat po drodze osniezonej;
» rade, jakg datbys kierowcy prowadzacemu samochdéd po osniezonej

nawierzchni.
=" Droga hamowania wydtuzy sie razy.

Rada dla kierowcy
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Rysunki do zadania 22. OFERTA SKLEPU SPORTOWEGO

5071,
ohnizka
o 20%

Zadania 22. Michat, korzystajgc z przedstawionej oferty, chce kupi¢ tyzwy, czapke,
rekawiczki i szalik. Oblicz, ile ziotych zaptaci Michat za zakupy oraz ile ziotych
zaoszczedzi.

Odpowied z. Michat zaptaci za zakupy ztotych. Dzieki obnizce zaoszczedzi
zlotych.

Zadanie 23. Uzupetnij luki, wpisujgc odpowiednie jednostki: czasu, diugosci, masy
lub pieniezne.

Bilet na przejazd kolejka linowa kosztuje 12 I:I
Narty majg dtugosé 145 |:|

Plecak wazy 1,2 I:I

Wijazd na szczyt kolejkg linowg trwa 15 |:|
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Przepis na batwana na stodko ‘

Sktad niki

= 25 dkg biatego sera

= ptaska ty zka stotowa cukru pudru

= Yslyzeczki cukru waniliowego

» (do dekoraciji) rodzynki, skérka pomara Aczowa

wymieszac, uformowac, zrobié, ulepi¢, zemleé, przygotowac, utrzeé¢, ozdobic
M. Terlikowska: Kuchnia petna cudow

Zadanie 24. Napisz przepis na wykonanie serowego batwana na stodko.
Wykorzystaj niektére wyrazy podane w ramce.

,/Z—‘/Przepis (SPOSOb WYKONANIA).........ccceviieieeeeiiiiiiee e
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Zadanie 25. Napisz opowiadanie na temat: ,Moje ulubione zabawy na s$niegu”.
Postaraj sie, by opowiadanie byto ciekawe.
Pamietaj, ze Twoja praca powinna zajmowac¢ co najmniej %2 strony.




